
Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

t)
I

I
I

PUTUSAl\
NOMOR : 33/PID.B/201 0/PN'PTSB'

..DEMI KEADILAN BERDASARTC{N KETUI{ANAN YANG MAHA ESA'

pengadilan Negeri Putussibau yang memeriksa _dan 
mengadili perkara perkara pidana

dengan acara Pem.Iikruun Biasa pada Peradilan tingkat pertama telah menjatuhkan putusan

sebagai berikut dalam perkara para terdakwa :

Terdakwa I
Nama : DEDI IIERMANTO Alias DEDI Bin MAT YASIN

Buak Limbang
21 tahun I 7 Agustus 1989

Laki-laki
Indonesia
Dusun Mentalang Desa Buak Limbang Desa Buak

Limbang Kec. Pangkadan Kab. Kapuas Hulu

: Islam
: Swasta
: SMA

SYAHRONI Alias SENIN Bin NAHAR (Alm)
Buak Limbang
36 tahun I 29 APrrl1974
Laki-laki
Indonesia
Desa Buak Limbang Kec.Pangkadan Kab'Kapuas Hulu

Islam
Swasta

AZIMIN Alias AIM Bin BARITO
Buak Limbang
2T lahun/ 19 SePtember 1982

Laki-laki
Indonesia
Desa Buak Limbang Kec Pengkadan Kab. Kapuas Hulu

Islam
Swasta

BAMBANG SUPIANDI BiN MARZUKI
Buak Limbang
2Ttahun/ 10 Juni 1988

Laki-laki
Indonesia
Dusun Buak Maung Desa Buak Limbang Kecamatan

Pangkadan Kab. Kapuas Hulu
Islam
Swasta
SMA

Page | 1

Tempat lahir :

Umur / Tgl. Lahir :

Kebangsaap i

Tempat tinggal :

'lI
t

Agama
Pekerjaan
Pendidikan

Terdakwa II
Nama
Tempat lahir
Umur / Tg1. Lahir
Jenis Kelamin
Kebangsaan
Tempat tinggal
Agama
Pekerjaan
Pendidikan

Terdakwa III
Nama
Tempat lahir
Umur lTglLahir
Jenis Kelamin
Kebangsaan
TemPat tinggal
Agama
Pekerjaan
Pendidikan

Terdakwa IV
Nama
Tempat lahir
Umur / Tgl. Lahir
Jenis Kelamin
Kebangsaan
Tempat tinggal

Agama
Pekerjaan
Pendidikan

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Terdakwa V
Nama
TemPat lahir
Umur / Tgl. Lahir
Jenis Kelamin
Kebangsaan
Tempat tinggal
Agama
Pekerjaan
Pendidikan

Terdakwa VI
Nama
Tempat lahir
Umur / Tgl. Lahir
Jenis Kelamin
Kebangsaan
TemPat tinggal
Agama
Pekerjaan
Pendidikan

RENDI SAPUTRA AIiAS PEN BiN SARBAINT
Buak Limbang
19 tahun / Januari 1991

Laki-laki
Indonesia
Desa Buak Limbang Kec Pengkadan Kab' Kapuas Hulu

Islam
Swasta
SD

I{AMIDI Alias MIDI Bin OMAN
Buak Limbang
25 tahun
Laki-laki
Indonesia
Desa Buak Limbang Kec.Pangkadan Kab'Kapuas Hulu

Islam
Swasta
SD

Para terdakwa ditahan di Rumah Tahanan Negara oleh :

1. penyidik. Terdakwa I, IL III, IV dan V iejak tanggal 26Matet 2010 s/d tanggal 14 April

201-0, Terdakwa VI sejak tanggal 27 Maret 2010 sld tanggal 15 April 2010;

2. perpanjangan Penahanan olehkepala Kejaksaan Negeri Putussibau, Terdakwa l, II, IIL IV

dan V sejak tanggal 15 April 2010 sld tanggal 24Mei2010, Terdakwa VI sejak tanggal 16

April 2010 s/d tanggal 25 Mei 2010;

3. Penuntut [Jmum, sejak tanggal 20 Mei 2010 s/d tanggal 8 Juni 2010;

4. Hakim pengadilan Negeri Futussibau sejak tangg al2 luni 2010 s/d tanggal l Juli 2010;

5. perpanjangin Wakil Iietua Pengadilan Negeri Putussibau sejak tanggal 2 Iuli 2010 s/d 30

Agustus 2010;

para terdakwa menyatakan tidak didampingi oleh penasehat hukum dan menghadapi

sendiri persidangan;

Pengadilan Negeri tersebut ;

Telah membaca dan mempelajari berkas perkara serta surat-surat lain yang

bersangkutan;
Telah membaca Surat Penetapan Ketua Pengadilan Negeri Putussibau Nomor:

33/Pen.Pid/2010/PN.PTSB. Tanggal 2 Juni 2010 tentang penunjukan Majelis Hakim dan

Panitera untuk memeriksa dan mengadili perkara para terdakwa tersebut;

Telah membaca Surat Penetapan Ketua Majelis Hakim Nomor: 33/Pen'Pidl2010l

PN.PTSB, tanggal 2 quni 2010 tentang Penentuan Hari Sidang pemeriksaan perkara terdakwa

tersebut;
Telah mendengar pembacaan Surat Dakwaan oleh Penuntut Umum di persidangan;

Telah mendenlar keterangan saksi-saksi dan keterangan Terdakwa dipersidangan;

Telah memperiatikan barang-barang bukti yang diajukan di persidangan;

Telah mendengar pembacaan tuntutlan pidana oleh Penuntut Umum, yang pada akhirnya

menuntut supaya Majelis Hakim Pengadilan Negeri Putussibau yang memeriksa dan mengadili

perkara ini memutuskan :

1. Menyatakan para Terdakwa I DEDI IIERMANTO Alias DEDI Bin MAT YASIN'

Terdakwa II SYAHRONI AIias SENIN Bin NAHAR (AIm), TCTdAKWA III AZIMIN AIiAS

Pege l2

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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AIM BiN BARITO, TCTdAKWA IV BAMBANG SUPIANDI BiN MARZUKI' TCTdAKWA V

RENDI SAPUTRA AIiAS PEN BiN SARBAINI' TETdAIONA \T HAMIDI AIiAS MIDI BiN

OMAN bersalah *.irtrf.u, tindak pidana "secafa bersama-sama melakukan kekerasan atau

ancaman kekerasan memaksa seseorang melakukan atau membiarkan dilakukan pada dirinya

perbuatan cabul" r.;il;;;ra diatur ian diancam pidana dalam Pasal 289 KIJHP jo pasal

55 ayat (1) ke-1; 
o +arhqAqtr r\qre terdal,<wa rlenqan oidar rasing selama

Menjatuirk an pidana terhadap para terdakwa dengan pidana penjara masrng-n

g (delapan) tahu, dengan dikurangi selama para terdakwa berada dalam tahanan sementara

d en gan p er int ah agat p ar a ter dakw a tetap dit ahanan'

Menyatakan Barang Bukti beruPa :

- 1 (satu) helai kaos warnaiitu, bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI

POSE", ..r ^a.-AA ff a\r)).

- 1 (satujhelai celana panjang warna abu-abu dengan merk "LOVEGO JEAN '

Dikembalikan kepada saksi korban IIS SURYANI;

- Sebilah pisau bertuliskan KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28'6 Cm lebar

kurang lebih 3 cm dengan gagafigterbuat dari kayu ber*'arna coklat beserta sarung pisau

terbuat dari kayu sepertl berbentuk huruf L warna coklat tua;

DiramPas untuk dimusnahkan,

4. Menetapkan agar para terdakwa membayar biaya perkara masing-masing sebesar Rp 2.000,-

(du ribu ruPiah)'

Telah mendengar pula pembe laan dari para terdakwa yaflg.disampaikan secara lisan di

depan persidanga" H;g ;;J""i;?;k";; *"niur"i dan menvesali perbuatannva dan mohon

putusan vans 
;:TfJl;;,::-rrilhruru lisan dari penuntut umum vans menvatakan tetap pada

tuntutannyr, demikrarifuil;il;n orprif rriara lisan para terdakwa vans menvatakan tetap

pada PembelaannYa;

Menimbang,bahwaparaterdakwadihadapkandipersidanganolehJaksaPenuntut
Umum dengan dakwaan sebagai berikut :

BahwaParaTerdakwayaituTerdakwaI.DEDIFIRMANToAlsDEDIBinMAT
yASrN, rerdakwJri svarm-oNr Al, aENIN Bin NAHAR (Alm)' Terdakwa III' AZIMIN

Als AIM Bin BARITO, Terdakwa rv'iavmANG SUPIANDiein MaRZUKI' Terdakwa V'

RENDI SApUTRA-er, peN gi., sAitA$[, dan Terdut*u vr' HAMIDI Ais MIDI Bin

.MAN pada hari nuu' ,ungg at zq ui.a:*'l,ito *.*ru p,rtut 23.00 wib, atau setidak-tidaknya

dalam buran Maret tahu 2010 bertempr]t-dfp.rg"*uilan batu pasir yang terletak di Desa Riam

Mengelai Kec. Boyang Tlnjung faU fup'a' fr'tt'' "t* ttiii*-tiiaknya di suatu tempat lain

yang masit t..ru'r.rfdalam Jaerah h;f,,; Pengadilan Negeri Putussibau yang berwenang

memeriksa dan mengadili perkar uyyg,-iruson kekerlsan oliu aflcaman kekerasan memaksa

seseorang yaitu saiii- iorbro IIS SUilYANT ,nts IIS Bin JAMIAT melakukan atau membiarkan

dilakukan pada dirinya Perbuatan cuul}t , menyuruh melakukan atau turut serta melakukan'

perbuatan manadii;6;- para terdakwa dengan cara sebagai berikut :

Bahwa pada waktu dan te*pui';"6;r? l"T?b;t di atas, awalnva terdakwa DASRI

mengajak *utri to.Uu i ttS SUay,q.t'i iit tiS Bin JAMIAT berjalan naTun-llelalui pesan yang

disampaikan ot"n tl-un saksi korban yuit" *ut1i SURTINA RAHMI Als TINA kata TINN', IIS

DASRI mengajak kamu berjalanan"*;tri korban menjawab bahwa saksi tidak mau" pesan

DASRI "sebentar jak", kemudian saksi korban menuju ke tempat saksi DASRI dan berkata

..kataku tidak ada perlu,,, lalu saksi DASRI (terdakwa dalam perkara lain).bilang "sebentar jak"'

kemudiansaksiDASR[berjalan.n.nqt'-*o1o'R{Kingdansaksikorbanpunberkataakan
mengambil barang yang kurane !j yr*"g di rumah 

'"p"'ptt 
saksi.korban' "kemudian apakah

saksi DASRT mendengar apa tid"k"p;:"1"'"- saksi toiUu' tadi" kemudian saksi DASRI

bersama dengan ,rtri i*u* berjalan berdua dengan menggunakan sepeda motor RX King'

lalu saksi korban berpikir mau diantar ke rumah i"p"p" sla[si korban' namun saksi DASRI

malah semakin ngebut dengan menggunakan motor dan membelokkan motornya kearah
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menujukelokasipemecahbaluditepisungai..BoyangSelanjutnyasaksiDASRI
memberhentikan sepeda motor dan turun,'iuru sulri korban pun turun dari motor, kemudian

saksi korban berkata kepada saksi DASRi,.gelap gak tempat ini dan sepi lagi, mendingan kita

pulang jak dan kit";;;iJut uau p.rt, a[in?', tut'] saksi 6ASru menjawab "nanti sebentar jak

kita santai dulu dan saya juga -u, k.rrcinf dri,,", kemudian saksi korban berjalan ke motor dan

tidak rama kemudian banyak motor y"rgil;g dan saksi.korban bilang " DASRI banyak gak

motor yang datang" lalu saksi DASRI ienjawib "many'-' sambil melihat ke arah motor yang

datang dan saksi korban bertanya tepaaa saksi DASR[ "Das, mereka kawanmu kah ?"'

kemudian saksi DAsRI menjawuu 
..gu'kunj, kemudian saksi korban bilang "iangan bohong",

lalu saksi DASRI ,*nir*uU"'tidak kenal mungkin mereka mau santai-santai juga", kemudian

saksi korban bilang 
-,,ird"k 

mungkin,, J* jui ung saksi korban berdebar-debar, lalu saksi

korban bilang tepaia terdakwa oaSru "upu kiu, mllm:mperkosa.saya tolong iangan macam-

macam,, dan saksi nesm terdiam, kem,idian saksi korban berlari menuju jalan ke atas lalu

pengendara yang datang tersebut tangrrrrg menangkap saksi korban dengan memegang kedua

belah tangan *"au-r.irbekap mulut *atli to'Uun dan ada pula yang mencekik leher saksi

korban dan kaki saksi korban pun dipegang oleh beramai-ramii orang, kemudian saksi korban

dipaksa berbaring ,..f"*urg tut, ..ffi pTrjung dan celana dalam saksi korban dilepas oleh

saudara ISMATL iopol, s'aksi DASRI bersama teman-teman saksi dan baiu saksi korban

diangkat setengah iadar,,-lalu tangan dan kaki saksi korban dipegangi' kemudian saksi korban

disetubuhi oleh saudara ISMAIL (DPO), selanjutnya yang kedua adalah saksi DASR[ yang

menyetubuhi saksi korbar, kemudian dilanjutt an otln saualra CORI (terdakwa dalam perkara

lain) dan saudara wAwAN (Dpo). sedangkan terdakwa I. DEDI melakukan perbuatan cabur

tersebut dengan cara membuka celana terdikwa sampai serutut, kemudian terdakwa berlutut di

depan saksi korban IIS SURYANI yang dalam keadaan terlentang sambil merengek kecil.

Setelah itu terdakwa memegang kemaLan terdakwa dengan menggunakan tangan kanan

terdakwa sambil mengarahku-n r.. kemaluan korban IIS SLIRYANI menempelkannya' namun

kemaluan terdakwa melemah hingga terdakwa belum sempat memasukkamya, lalu terdakwa

berusaha kembali memasukkan sampai tiga kali namyl ti_dak berhasil juga, begitu juga dengan

terdakwa II. SAHRONI Als SENEN, dai terdakwa IV. BAMBANG tidak selesai melakukan

persetubuhan tersebut karena kemaluannya yang- melemah saat akan memasukkannya ke

kemaluan saksi korban IIS dan hanya *.ny"ntif, b1S-ian luar saja, melihat terdakwa IV'

BAMBANG melakukan persetub,rta.,, terdakwa III' AZIMIN Als AIM Bin BARITO sedang

berusaha -"rgrrii"pr.u"'alat kelaminya dengan aar? mengocok-ngocok, namun tidak mau

hidup dan terdakwi pun tidak jadi menvetuluhi saksi korban IrS, sedangkan terdakwa v"

RENDI sApurRA Ais pEN nin saxsaiu t unya meremas-remas payudara saksi korban IIS

dengan menggunakan tangan kanan terdakwa sampai selesai, lalu saudara ABANG ADI (DPO)

memperkosa saksi korbair IIS, kemudian terdakwa v' RENDI langsung mengambil posisi

berdiri di depan saksi korban IIS yang masih dalam keadaan terbaring, kemudian terdakwa

melekukkan kaki terdakwa untuk berluTut sambil membuka celana sampai setengah lutut, lalu

terdakwa ..ngu.rgku.rgtun kedua belah paha saksi korban dengan cara mengangkat dan

meletakkannya di-atas" kedua belah purru- terdalorya, kemudian terdakwa memasukkat. alat

kelamin terdakwa ke kelamin saksi koiban IIS, namun keramin terdakwa tidak mau hidup dan

hal tersebut telah diiakukan oleh terdakwa sebanyak 4 (empat) kari akan tetapi tetap tidak mau

hidup juga, dan terdakwa vI. HAMIDI Als natbt Bin OMAN melihat saksi RUSDI sedang

meremas-r.rnu, pffiuiu sukri korban IIS, lalu terdakwa juga ikut memegang dan meremas-

remas pay.udara saksi korban dengan menggunakan tangan kiri dan pada saat saksi WAWAN

mencabut alat ketaminnya dari alal kelamii-saksi korban, dengan menggunakattangan sebelah

kanan terdakwa langsung -"*"gung atau meraba alat kelamin saksi korban IIS kemudian

menggosok atau menggesek secara fi.*iurg-rlang kali, namun pada saat itu terdakwa tidak

menyetubuhi saksi korban karena pada sait terdakwa meraba kemaluan saksi korban IIS'

terdakwa *".u*uku, kemaluan saksi korban IIS mengeluarkan lendir sehingga terdakwa merasa

j ij ik untuk menYetubuhinYa'
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Bahwa berdasarkan visum Et Revertum Nomor . 44rlgrlDIKES/pusK-BT/2010 yang

ditandatangani olen ni. David Nainggolan NRprr 14.1. OO447g3 yangbertugas sebagai dokter

prJ, p"tf.*mas Boyang Tanjung dengan hasil Pemeriksaan '

l. Keadaan Umum .

-orangr*rr.br,datangdiantarolehkeluarganyadandalamkeadaansadar'
- TD : 100160 MmHg'
- Luka Lecet pada daerah Punggung dan Bokong'

2. Kemaluan:
- Tidak dijumpai noda darah dan at mani di daerah kemaluan

- TamPak ada KePutihan
_ Tampak vr"*rrii daerah labium mayora / bibir kemalua kecil bibir kemaluan besar

- Ditemukan tanda luka Robek ta*a paaa arah iam 1&3 dan luka robek baru pada pada

arah jam 2,5,7,9,11

- Nyeri tekan pada labia minora (bibir kemaluan kecil) dan mayora (bibir kemaluan besar)

B 
i"ilL'J'iJoek pada labia minora / bibir kemaluan kecil pada arah jam 2,s,7.s,17

disebabkan oleh trauma benda tumpul'

perbuatan Terdakwa tersebut sebagaimana diatur dan diancam pidana berdasarkan Pasal

289 KUHP Jo pasal 55 ayat (1) ke-1 KUHP;

Menimbang, bahwa terhadap dakwaan Penuntut Umum tersebut Para terdakwa tidak

mengajukan keberatan/eksePsi ;

Menimbang, bahwa dipersidangan telah didengar keterangan saksi-saksi di bawah

sumpah yang pada pokoknya masing-mising menerangkan sebagai berikut :

1. Saksi korban IIS SURYANI Bin JAMIAT (Alm), pada pokoknya memberikan keterangan

sebagai berikut .

_ Bahwa benar saksi mengertr diperiksa untuk didengar keterangamya sehubungan

dengan masalah pemerkosaarlpeisetubuhan yang tefj;di pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul n3A Wib, di sekitar tempat Pemecah-b1u di dusun Riam

MengelaiO"runiutMengelaiKec'BoyanTanjunqKab'KapuasHulu'
- Bahwa benar yang menjaai to.uan uautut' saksi sendiri dan yang menjadi pelaku

pemerkosaarVpersetub"f'u' yu'!--t'ftti t-try glgaranya adalah terdakwa DASRI'

bersama dengan teman-temu"ofu Com' wAwAN' BAMBANG' BANG PIT' DEDI

(para terdakwa dalam berkas lain)'

_Bahwabenarsebelumpemerkosaantersebutterjadisaksidiajakjalanolehterdakwa
DASRI melalui pesan vung ai*u*paikan oleh ieman saksi Surtina Rahmi Als Tina

namufl saksi menolak'

- Bahwa benar saksi ada pergi ketempat terdakwa DASRI namun saksi tetap menolak

dun -"rgutlka, tia* uau p"tfr, Aan mengatakan bahwa saksi mau mengambil barang

yang kurang di warung dirumah sepupu saksi'

- Bahwa benar saksi ada naik motor ierdakwa DASRI namun saksi mengira terdatrarra

DASRI akan mengantarkan saksi kerumah sepupu saksi, namunterdakwa makin

mengebut menuju kelokasi p"rrr."uft batu ditepi sungai Boyan' kemudian terdakwa

Dasri memberhentikan motomya d*rr,"'duk*u oa'snr turun kemudian saksi ikut turun

'rifnl;" benar saksi ada mengajak terdakwa DAIY untuk pulang namun dijawab oleh

terdakwa DASRI..nanti seuen#3at kita santai dulu dan saya mau kencing dulu"'

_ Bahwa benar tak lama kemudian banyak motor yang datang dan saksi sempat bertanya

kepada terJakwa DASzu "DAS ,n"r.ku kawan nlu kuh?" namun terdakwa menjawab

..bukan, gak kenal, mungkin -ereka mau santai -santai jt'ga"' dan saksi mengatakan

"tidak mungkin" lalu saksi rn"rrru jantungnya. berdebar-dlbar dan mengatakan kepada

terdakwa DASRI .,apakah kalian *u., .n.ip.rkosa saya tolong jangan macam-macam"

dan terdakwa hanYa diam'
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- Bahwa benar saksi ada berlari menuju jalan keatas namun saksi ditangkap oleh

pengendara *";;;;; laru d.atang dengan T:*:qu'g kedua belah tangan saksi dan

membekap Jl* ,**T du, uou vire -""ncekik rJheisaksi dan kaki saksi dipegang

beramai-ra.ui"t.-raian saksi oipur.iu baring telentang kemudian.celana panjang dan

celana dalam saksi dilepas oleh prr",.raur.i,a (dalamierkas terpisah) dan baju saksi

diangkat setengah badan keatas'

- Bahwa benar ;;;;; t rgan dan kaki dipegang saksi disetubuhi oleh seseorarlg yang

saksi tidak kenal kemudian yung t.d* uaur"ut,Ierdakwa DASRI kemudian yang ketiga

terdakwa CORI atau WAWAN dan seterusnya'

- Bahwa benar saksi ada diancam dengan n,..lg?tulun 
..hei kamu jangan macam-macam

tidak usah banyak omong!, tidat usai teriakll kalau tidak mau ikut apa kata kami mau

matiataukahmauhidup?l!Kalau*""*"lmelawanlah,kamulihatnggakiniapa?lIni
pisau bah!,,, nll ,J-u-i-,i* aya!sbil;;'i;gu" banval.< bunvi kamu tahu ndak ini batu?!"

Sambil *"*rtui-*;kik";.uut, t"tirrutr **hinggu saksi marasa takut'

-Bahwabenarsaksiadamelakukant'uu'ngu'u"*-aunsekitar6(enam)bulanlaludengan
terdakwa DASRI ditempat yang sama saat saksi diperkosa'

_ Bahwa benar akibat perbutan t.rou[*" urgian kelamin saksi terasa nyeri dan sakit serta

punggungsaksiterasaterasaperihdansaksiharusmenanggungmaluseumurhidup

_ r}il" ketika melakukan persetubuhan saksi di paksa oleh terdakwa dan tidak didasari

suka sama suka'

- Bahwa saksi kenal barang bukti yang di perlihatkan didepan persidangan yaitu - 1

(satu) helai kaos warna hiturn ut.gl*bar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXr

'OSE,,, 
t (satu) helai celanu purJunE *u*.u uf"-uUu dengan merk "LOVEGO JEAN"

Sebilah pisau be.trliskan KIMRIvI' berukuran panjang k-urang lebih 28,6 cm lebar

kurang lebih 3 cm dengan gagang terbuat {Ti kalu berwarna coklat beserta sanrng

pisau terbuat 
jati Lay" siptttlUttUentuk huruf L warna coklat tua;

_ Bahwa .utri J.rgpn para terdakwa tidak ada hubungan perkawinan.

2. Saksi SURTINA RAHMI Alias TINA Bin RAMSAH' pada pokoknya memberikan

keterangan sebagai berikut

- Bahwa benar saksi mengerti diperiksa- untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/peisetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 23.30 Wib, di sekiiar tempat pemecah-batu di dusun Riam

Mengelai D";;Ri;* Mengelai Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu.

- Bahwa benar saksi mengetahui ferkoruu, t"i1"Uut terjadi pada hari kamis pagi dari

cerita orang dikampung yung *JnguUarkan telah 
_terjadi 

peikosaan dan yang menjadi

korban pemerkosaun t.iriu"t adalah saksi IIS SIIRYANI

. Bahwa benar sebelum p",n.,ko*an tersebut terjadi pada hari Rabu tangga| 24 Maret

2010 sekira pukul 23 30wib terd;kwa DASRI ada *a.npir kewarung:aksi dan menitip

pesan ugu. Ju[ri IIS mau Uerjal'an-jalan sebentar dengan terdakwa DASRI dan pesan

tersebut ,d" dirr-puit u, kepada saksi IIS namun saksi IIS tidak ada ngomong apa-apa'

- Bahwa benar saksi ada melit ai terdatrora DASRI membonceng saksi IIS dengan

menggunakan sepeda motor Yamaha RX KING' .L^' r-^--.^arnft nqff
_ Bahwa benar saksi tidak tahu kafan saksi IIS_ kembali kewarung namun saat itu saksi

IIS kelihatan pucat, rambutnya ul*un, dan saksi IIS telah berganti baju dan kelihatan

1emah.

3. Saksi ESSY PTIRNAMASARI Binti SOYIANDI' pada pokoknya memberikan keterangan

sebagai berikut :

_ Bahwa benar saksi mengertr diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/peisetubuhal .yang 
te4aai pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 1,;l.3A Wib, di sekiiar i"-put pemecah-bflu di dusun Riam

MengelainesaniamMengelaiKec.BoyanTanjungKab.KapuasHulu.
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- Bahwa benar saksi mengetahui perkosaan tersebut terjadi pada hari kamis pagi tanggal

25 maret2010 dari cerita orang dikampung yang mengabarkan t9!h-]grjadi perkosaan

dan yang *d;;["rbu, p.r.ir.oruu, t..ribrt adalah iaksi IIS SURYAM teman saksi

sendiri dilokasi pengambilan batu di tepi sungai ]{ jauh dari kampung'

- Bahwa benar saksi ada melihat terdakwa pASnf pergi dengan memboflceng saksi IIS

menggunakan sepeda motor Yamaha RX KING'

- Bahwa benar saksi melihat saksi IIS kembali kewarung dengan kondisi seperti habis

mandi aun ,,rJur, berganti pukuiun denga baju kaos kerkerah warna gari-gari -p"Jil
merah aun ulrr.rrna p"endek berwarna hltam q-eoxen; dan langsung duduk di sebelah

kanan saksi sambil melayani pembeli dan saksi melihat saksi IIS dalam keadaan sedih

dan lesu.

- Bahwa benar saksi lIS tidak ada mengatakan atau meneluhkan sesuatu saat kembali'

saksillstetapbercandasepertibiasatetapisepertidipaksakan.

4. Saksi RUSDIANSYAH Alias RUSDI Bin HERMAN' pada pokoknya memberikan

keterangan sebagai berikut
- Bahwa U.nu'i saksi mengerti diperiksa untuk didengar keteranganrtya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/peisetubuhan.yang terjadi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 201O sekira pukul n3A Wib, di sekitar iempat pemecah-batu di dusun Riam

MengelaiDesaRiamMengelaiKec.BoyanTanjun.gKab.KapuasHulu.
- Bahwa u"nu, vu"g menjaii korban adaiahsaksi tIS SITRYANI Bin JAMIAT (Alm) dan

yang menjadi pelaku pemerkosaan/persetubuhan adalah ISMAIL (DPO)' terdakwa

RIDHA DASRI Als DAS, CORI dan wAWAN (DPO) dan masih banyak lagi

termasuk saksi sendiri (yang diajukan dalam berkas terpisah) yang p3!a saat itu hanya

memegang pr,irg r"* iuniuri tangan sebelah kiri yang disuruh oleh ISMAIL (DPO)

- Bahwa benar saksi tidak ada melikukan persetubuhan dengan saksi IIS, saksi hanya

meremas-remas SUSU saksi IIS sebelah kiri yang saat itu-dalam keadaan telentang

ditanah memakai kaos warna hitam dan pada saat itu baju kaos sudah ditarik keatas

sampai kelihatan SUSU saksi IIS dan saat itu saksi IIS sedang disetubuhi oleh saksi

wAwAN (DPO) dan SUSU saksi sebelah kanan dipegang oleh saksi MIDI'

- Bahwa benar sebelum saksi memegang susu rit ii tts yang memperkosa aolt{t

ISMAIL topol kemudian DAS, t.I.rlia, saksi CoRI, kemudian wAwAN (DPO)

yang pada saat itu saksi memegang puting SUqy Pksi IIS'

- Bahwa b".,u. pada saat sursi ,ie.J*ur-.ernu* SUSU saksi IIS, keadaan saksi IIS sudah

dalam keadaan tidak berdaya karena berusaha melawan atau meronta-ronta'

- Bahwa benar setahu saksi yang memperkosa saksi IIs ada 4 (empat) orang diantaranya

ISMATL tppo), terdakwa p,{snr, saksi CORI, saksi wAwAN (DPo) yang lainnya

hanYa memegang SUSU saksi IIS'
_ Bahwa benar saksi IIS SURYANI ada melakUkan perlawanan dengan cara meronta-

ronta dan berteriak tetapi karena banyak yang berada ditempat tersebut sehingga tidak

mampu lagi berteriak'

5. Saksi RIDHA DASRI Alias DAS Bin DAHRIN, pada pokoknya memberikan keterangan

sebagai berikut :

- Bahwa benar saksi mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehub"lg?l

dengan masalah pemerkosaarvpeisetubuhan .yang 
terjadi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 2330 Wib, di sekiiar tempat pemecah-batu di dusun Riam

Mengelai DesaRiam Mengelai Kec' Boyan Tanjung Kab' KaPuT'HYl:

- Bahwa u..,u, vung menjaii korban adaiahsat si uJ SIJRYANI Bin JAMIAT (A-lm) dan

yung *rn3udi p]r"m'pemerkosaan/persetubuhan adalah ISMAIL (DPo)' terdakwa

RIDHA DASRI Als DAS, saksi CORI, saksi DEDI, wAwAN (DPo), saksi SAHRONI

AlsSENEN,saksiABANGADIdansaksiRENDIAlsPENDIdanjugasaksisendiri..
- Bahwa benar saksi ada datangk.*u*ng saksi IIS dan dan menyampaikan niatnya untuk

mengajak saksi IIS pergi jalan-jalan'
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- Bahwa benar saksi ada membonceng saksi IIS dengan menggunakan motor RX KING

lang saLsi pinjam dari ISMAIL pPb) dan berjalan menuju ketepi sunga-iBoyan '

- Bahwa benar s.bel r-nya saksi sudah ada niat untuk menyetubuhi saksillS'

- Bahwa benar setibanya ditepi sungai Boyan tempat pengambilanbatu-dan terdapat juga

sebuah jalan menuju kesungai dan sebuah jalan buntu ke arah hilir, saksi menghentikan

sepeda Lotor dan memarklrkannya dijalan buntu tersebut, kemudian saksi turun dan

i.ip.,.u-pu ra akinpergi kencing disisi jalan buntu tersebut dan saksi IIS juga ikut turun'

- Bahwa benar tak lama kemudian saksi ada melihat motor yang datang dan ternyata

adalah saksi EruL dan ISMAIL (DPO) menggunakan motor MX milik EJIIL'

KENEDY membonceng MIDI menggunakan motor jupiter z *:\\-KENEDY' dan

RUSDI membonceng fian menggunakan motor jupter Z milik RUSDI'

- Bahwa benar saksi IIS berlari kearah jalan besar dan kemudian tiba-tiba langsung

ditangkap or.n iSuen @PO) dari arah belakang sehingga saksi IIS berteriak dengan

teriakan "Ya Tuhan tolong aku" sambil meronta-ronta kemudian saksi IIS langsung

dihempaskan oleh ISMNL ketanah berpasir yaitu dipinggir sungni-setelah itu saksi

langsung kencing sehingga tidak tahu ap-a yang diperbuat oleh ISMAIL terhadap saksi

IIs.
- Bahwa benar setelah selesai kencing saksi kembali ketempat saksi IlS-dan-melihat saksi

IIS sedang disetubuhi oleh ISMAfr, sedangkan kedua tangan saksi IIS dipegang oleh

saksiKENEDY,saksiEJUL,saksiEJUL,dansaksiMIDI'
- Bahwa benar melihat ISMAIL menyetubuhi saksi IIS birahi saksi naik dan penis saksi

menegang dengan keras selanjutnya saksi melapaskan celana pendek dan celana dalarn

kemudian menYetubuhi saksi IIS'
- Bahwa saat diplrhhatkan barang bukti didepan persidangan yaitu - 1 (ytu) helai kaos

warna hitam U.rgu*Uur Spongeiob bertuliskan"LADIES SEXI POSE", 1 (satu) helai

celana panjang 
" *urru uUr-uU, dengan merk "LSVEGO IEAIq', Sebilah pisau

bertuliskan KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28,6 Cm lebar kurang lebih 3

Cm dengan gaga1gterbuat dari kayut.ti"r..ru coklat beserta sarung pisau terbuat darr

myu seflerti-U.iU"rtut huruf L warnacoklat tua; dan saksi mengenalnya'

Saksi F{ENDRI Alias coRI Bin BoY SANDI (Alm), pada pokoknya memberikan

keterangan sebagai berikut :

- Bahwa benar saksi mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerko-saan/peisetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 23.30 Wib, di sekiiar tempat pemecah batu di dusun Riam

Mengelai DesaRiamMengelai Kec. Boyan Tanjung K-ab. Kapuas Hulu

- Bahwa benar yang menlaii korban adaiah saicsi US SURYANI Bin JAMIAT (Alm) dan

yang menjaOi pJtam peme.kosaarVpersetubuhan_ adalah saksi sendiri ftmNDRI Als

coRI Bin BOy SANDI (Alm)) beisama-sama dengan terdakwa RIDHA DASRI Als

DAS, ISMAIL (DPO) dan beberapa rekan saksi yang lain'

- Bahwa benar cara saksi melakukan persetubuhan tersebut yaitu dengafi cara bergiliran,

yang pertama saksi tidak tahu nu*,r, yang kedua adalah terdakwa DASRI setelah

terdakwa DASRI selesai saksi langsrrg -"t ggantikan posisi terdakwa-DAsRl dengan

posisi saksi IIS dalam keadaan telJntang dan-saksi CORI dalam posisi berlutut, setelah

iaksi selesai digantikan oleh saksi ISMAIL'

- Bahwa benar Jaksi IIS SURYANI ada melakukan perlawanan dengan cata meronta-

ronta namun dalam keadaan lemah tidak berd aya 1ag\ karena telah disetubuhi oleh

banyak orang dan sempat menyebut-nyebut namaJuhan, untuk meminta pertolongan'

- Bahwa benar saat saksi melihat terda-kwa DASRI menyetubuhi saksi IIS. saksi menjadi

nafsu sehingga kelamin saksi menegang dan juga. ingin menyetubuhi saksi IIS

- Bahwa benar setelah terdakwa DASN seleiai menyetubuhi saksj IIS saksi CORI

langsung giliran menyetubuhi saksi IISdengan cara dalam posisi berlutut didepan saksi

IIS dan sambil *"*"iurg kedua paha saksillS kemudian saksi CORI memasukkan alat

kelamin saksi yang s"duh -"n.gung kedalam alat kelamin saksi IIS kemudian saksi
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,{

CORI menggoyang-goyangkan pantat saksi sambil meremas-remas payudara saksi IIS

selama lebih kurang 5 (lima) ,.nii'ru.pai saksi coRI merasakan air sperma saksi

lehlar lalu saksi menarik alat kelamin saksi'

SAKSi FITRIONO RUSYADI NiAS FIT BiN SETIAWAN LAZARUS' PAdA POKOKNYA

memberikan keterangan sebagai berikut :

- Bahwa benar *ukri ..ngerti diierik-sa. untuk didengar keterangan'nya sehubungan

dengan masalah pemerkosaanlpersetubuhan yang terjidi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 23.30wib, di sekiiar t.rnput pemecah batu di dusun Riam

Mengelai O"runi# Mengelai Kec' Boyan Tanjun^g Kab' Kapuas Hulu'

- Bahwa benar yang menjadi korban Jaiatr saksi uJ sunyaNl Bin JAMIAT (Alm) dan

yangmenjadipelakuremelkgs;ra,/p..set,u.,hanadalahISMAIL(DPo),terdakwa
RIDHA DASRT Als DAS, 

'utri 
ioni, saksi DEP_I'.T/AWAN (DPO)' saksi SAHRONI

Ats SENEN, saksi ABANG ADI;;;=-il;iner'ur AIsPENDI dan juga saksi sendiri'

-Bahwabenarcarasaksimelakukanperkosaantersebutadalahdengancaraberlutut
didepan saksi IIS yang dalam k;;il; telentang dan setengah telanjang setelah itu

terdakwa menurunkan celana auiu* i..aakwa sJmbil memegang kemaluan terdakwa

dengan menggukan tangan kiri.terdakwa sambil mengarahkunnyu kekemaluan saksi IIS

kemudian menempelkannya t.t".uft'un saksi Iis kemudian terdakwa menekan

kemaluan terdakwa hingga *urut rttoalam kemaluan saksi IIS kemudian terdakwa

melakukan gerakanmaju mundurbeberapa kali k-urang lebih 5 (lima) menit kemudian

saksi merubah posisi dengan .uru1.raur.*a berdiri rutuit menggendong saksi IIS dan

setelah digendong dafl araha.p* t".Jakwa kembali memasukkan kemaluan terdakwa

kedalam kemaluan saksi IIS ..i"rsL;; posisi saksi IIS tanganya merangkul pundak

terdakwa dan kedua kakinay tr**"t"o"iakang dan terdakwa menggerakkan bokong

saksi IIS keatas dan kebawut ,.iu'rgt.r1"rgrr'terdakwa memegang bokong saksi IIS'

setelah 5 (lima) menit terdakwa;;;t; rp.t'iuny' hampir keluarlalu terdakwa menarik

kemaluannyui.iuu, dari kemaluan saksi IIS dan melanjutkan mengocok kemaluan

terdakwa sendiri hingga mengeluarkan sperma'

- Bahwa benar saksi ada niat mengantar saksi IIS untuk pulang aka]l-1:tapi saksi bertemu

dengan tsuau- dan menyunrn rsir'lell yang mengantarkan saksi IIS pulang'

-Bahwasaatdiperlihatkanbarangbuktididepanpersidan8anyaitu-1(satu)helaikaos
warna hitam bergambar Spongetob bertuliskan"LADIES SEXI POSE"' 1 (satu) helai

celana panjang warna abu-abu 
-dengan 

merk "LO\IEGO IEAN"' sebilah pisau

bertuliskan KIMRIM berukurai *"t, kurang.rguilr 28'6 Cm lebar kurang lebih 3

Cm dengan gagangterbuat d"ri dy" b"i*u'nu tloUut beserta sarung pisau terbuat dari

kayu seperti"U"lU.itrrt huruf L warna coklat tua; dan saksi mengenalnya'

8. Saksi KARYADI Alias ABANG ADI Bin ABDUL MALIK' pada pokoknya memberikan

keterangan sebagai berikut
.Bahwabenarsaksimengertidiperiksauntukdidengarketerangannyasehubungan

dengan masalah pemerkosaan/peisetubuhan.yang teriiai pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekira pukul 23.30 Wib, di sekiiar templt pemecah-batu di dusun Riam

MengelaiDesaRiamMengelaiKec.BoyanTanjungKab.KapuasHulu.
- Bahwa U.r* plJu saat Jaksi auiurg (.t..npi keJadian saksi melihat saksi HENDRI

sedang melakukan perkosaan ierh"adap korban IIS yang pada saat itu terbaring

terlentang lemah I tidak berdaya daiam keadaan setengah telanjang dan hanya

menggunakan baju saja'

- Bahwa benar saat saksi kembali menonton acata band saksi ada bertemu dengan saksi

DASRIdanmengatakanbahwa.korbanllsmasihadaditempatkejadiandanmasih
diperkosa, me.rdeirrgar hal tersebut saksi bersama saksi DASRI pergi lagi ketempat

kejadian menggunakan sepeda- motor'

- Bahwa benar saat saksi dan saksi DASRI datang saksi melihat wAwAN (DPO) sedang

memPerkosa korban IIS'
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- Bahwa benar melihat WAWAN (DPO) memperkosa korban IIS timbul niat saksi untuk

melakukan perkosaan terhadap korban IIS, kemudian saksi langsung menghampiri

korban IIS dan langsung menggantikan WAWAN (DPO) dengan cara saksi membuka

celana dan celaoa dalam saksi sampai lutut kemudian saksi berjongkok dengan

bertumpu pada kedua lutut dan berusaha memasukkan alat kelamin saksi kedalam alat

kelamin korban IIS yang pada saat itu sedang terbaring terlentang tidak memakai celana

dan hanya menggunakan baju saja dan dalam keadaan lemah/ tidak berdaya, setelah alat

kelamin saksi mesuk kedalam alat kelamin korban IIS kemudian saksi menggoyang-

goyangkan pantat saksi kedep an dan kebelakang secara berulang kali dan pada saat alat

keiamin saksi sudah ada rasa mau keluar cairan/ sperma lalu saksi cabut dan

membuangnya ketanah.

- Bahwa benar saat saksi melakukan persetubuhan tersebut saksi tidak ada melakukan

ancaman karena pada saat itu kondisi korban IIS sudah lemah/tidak berdaya.

g. Saksi ZULKIPLI Bin MAULUDII.{, pada pokoknya memberikan keterangan sebagai

berikut :

- Bahwa benar saksi mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/persetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal 24

Maret 2010 sekiri pukul 233A Wib, di sekitar tempat pemecah batu di dusun Riam

Mengelai DesaRiam Mengelai Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu.

- Bahwa benar yang menjadi korban adalah saksi IIS SIIRYANI Bin JAMIAT (Alm)

yang saksi ketahui dari saksi DASRI.
- gahwa benar pada saat perkosaan itu terjadi saksi berada ditempat kejadian dan saksi

ada menolong ISMAIL (DPO) untuk memegang kaki korban IIS.

- Bahwa benaisaksi korban IIS ada meminta tolong akan tetapi saksi dan yang lainnya

tidak menghiraukannYa.
- Bahwa benar saksi tiiak mengetahui siapa saja yang melakukan perbuatan pencabulan

terhadap korban IIS.

Menimbang, bahwa di persidangan telah pula didengar pula keterangan para terdakwa

yang pada pokoknya menerangkan sebagai berikut :

Terdakwa I DEDI HERMANTO Alias DEDI Bin MAT YASIN, PAdA POKOKNYA

menerangkan sebagai berikut :

- Bahwa benar terdakwa mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaarVpersetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal24 Maret

201b sekira pukul 233A Wib, di sekitar tempat pemecah batu di dusun Riam Mengelai

DesaRiam Mengelai Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu'

- Bahwa benar yang menjadi korban adalah saksi IIS SURYANI Bin JAMIAT (Alm) .

- Bahwa benar sat si aaa mencoba untuk menyetubuhi saksi IIS dengan cara menempelkan

penisnya kekemaluan saksi IIS namun tiba-tiba kemaluan terdakwa melemah dan terdakwa

telah mencobanya sampai tiga kali sehingga terdakwa menghentikan perbuatan terdakwa-

- Bahwa saat diplrlihatkan burung bukti didepan persidangan yaitu - 1 (satu) helai kaos

warna hitam bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI POSE", 1 (satu) helai

celana panjang *-u.ru abu-ibu dengan merk "LOVEGO JEAN", Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28,6 Cm lebar kurang lebih 3 Cm dengan

gagang terbuat dari kayu b*r*urn, coklat beserta sarung pisau terbuat dari kayu seperti

U.iU.ntrt huruf L warna coklat tua; dan terdakwa mengenalnya.

Terdakwa II SYAHRONI Alias sENrN Bin NAHAR (Atm), pada pokoknya menerangkan

sebagai berikut :

- Eahwa benar terdakwa mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/persetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal 24 Maret

201b sekira pukul 23.30 Wib; di sekitar tempat pemecah batu di dusun Riam Mengelai

DesaRiam Mengelai Kec. Boyan Tanjung Kab' Kapuas Hulu'
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-BahwabenaryangmenjadikorbanadalahsaksiIISSIJRYANIBinJAMIAT(Alm)
- Bahwa benar salksi ada -"n.oUJ"*t'1 *t'yttubuhi saksi IIS namun alat kelamin

terdakwa tidak bisa hidup dan hanya T".n{:}t"h 
bagian luar saja'

- Bahwa saat diperlihatkan barang bukti iidepan persidangan yaitu--^ 1 (satu) helai kaos

warna hitam bergambar Sponge UoU tt'tt'fismn-"lAorES SEXI POSE"' 1 (satu) helai

celana paniang-#arna abu-abul..S* -.j5 "LOVEGO JEAlf" Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang kJrng t.u1, zg,o cm lebar kurang lebih 3 cm dengan

gagangterbuat dari kayu b.r*u*u ,loUut beserta sarung pisau tertuat dari kayu seperti

berbentuk huruf L *uriucoklat tua; dan terdakwa mengenalnya.

Terdakwa III AZIMIN Atias AIM Bin BARITO, pada pokoknya menerangkan sebagai

berikut' . diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan
- Bahwa benar terdakwa mengertr 'edi pada hari Rabu tinggal}  Mar'et

d.ngun masal ah p emerko saan/pe.rsetubuhan yang terl i

2010 seki* p;dirt:o WiU, di sekitar tempat pt*ttuh batu di dusun Riam Mengelai

DesaRiam fr't.ng.f* Kec Boyan Tanjung ff 
. !$nlas 

Hulu'

- Bahwa benar yang menjadi korban a i*uTrsaksi IIS SURYANI Bin JAMIAT (Alm) '

_Bahwabenarsaksiada*"r"ouu--,rrtrk*eryetubuhisaksillsdengancaraberusaha
menghidupr.un Jui kelaminya dd;;;;; ."f"r_gf ngocolq namun tidak mau hidup dan

terdakwa pun tidak jadi menyetubuhi saksi korban IIS'

- Bahwa saat diperlihatkan barang bukti didep-an persidangan yaitu -^ 1- (satu) helai kaos

warna hitam bergambar Sponge bob bertulist an- "LADIiS SEXI POSE", 1 (satu) helai

celana panjang warna abu-abu d.;;* ;;tk "L^o\iEGo JEAN" Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang k;.*g lebih 28,6 Cm lebar kurang lebih 3 Cm dengan

gagang te.b,rat dari kayu-b".*u.ru *ttut beserta sarung pisau terbuat dati kayu seperti

berbentuktr*fl*-u'nucoklattua;danterdakwamengenalnya'

Terdakwa Iv BANIBANG SUPIANDI Bin MARZUKI, pada pokoknya menerangkan sebagai

f*t!ln*" benar terdakwa mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubYlgu'

denganmasalahpemerkosaar/persetubuhanyangterjadipadahariRabutanggal24Maret
2010sekirapukulz3.3owib,disekitartempatpemecahbatudidusunRiamMengelai
Desa Riam Niengelai Kec' Boyan Tanjung fab 

-[]Plas 
Hulu'

- Bahwa u.ru, vuig meniadi korban adalalisaksi IIS SIIRYANI Bin JAMIAT (Alm) '

-Bahwabenarsaksiadamencobauntukmenyetubuhisaksillsnamuntidakselesai
melakukan persetubuhan tersebut karena kemaluannya yang 

- 
melemah saat akan

memasukk""irvr l. tl-alra, ,ukri t o.bun IIS dan hanya menyentuh bagian luar saja '

- Bahwa saat diperlihatkan barang bukti did.ep"an persiiangan yailu--^ 1 (satu) helai kaos

warna hitam bergambar spo.,g""bob bertuliskan "LADfrS SExr P'SE", 1 (satu) helai

celana panjang warna abu-abu o.,gun .9,k..!^oyTco JEANr,, Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang ilt*g lebih 28,5 Cm lebar kurang lebih 3 Cm dengan

gagaflgterbuat dari kayu b.r*u*u *tttut beserta sarung pisau terbu at dari kayu seperti

berbentukt"*fr.*u.rucoklattua;danterdakwamengenalnya'

TCTdAKWA V RENDI SAPUTRA AIiAS PEN BiN SARBAINI' PAdA POKOKNYA MCNCTANgKAN

sebagai berikut :

.Bahwabenarterdakwamengertidiperiksauntukdidengarketerangannyasehubungan
dengan masalah pemerkosaan/persetutuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal24 Maret

2010sekirapukul23.3owib,disekitartempatp.**.ut,batudidusunRiamMengelai
DesaRiam Mengelai Kec' Boyan Tanjung K1b. f-lPuas 

Hulu'

- Bahwab""";;;-r;?"n:uoi toruun uiulai saksi tts sunvaNl Bin JAMIAT (Alm) '

- Bahwa benar saksi ada mencoba untuk menyetubuhi saksi IIS dengan cara terdakwa

berlutut sambil membuka r.l";;;";p;i setengah lutut, lalu terdakwa mengangkangkan

keduabelahpahasaksikorbandengancaramengangkatdanmeletakkannyadiataskeduaPage | 11
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I

belah paha terdakwa, kemudian terdakwa memasukkan alal kelamin terdakwa ke kelamin

saksi korban IIS, namun kelamin terdakwa tidak mau hidup dan hal tersebut telah

dilakukan oleh terdakwa sebanyak 4 (empat) kali akan tetapi tetap tidak mau hidup.

- Bahwa saat diperlihatkan barang bukti didepan persidangan yaitu - I (satu) helai kaos

warna hitam bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI POSE", 1 (satu) helai

celana panjang *-u.nu abu-abulengan merk "LoVEGo IEAN", Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28,6 Cm lebar kurang lebih 3 Cm dengan

gagang terbuat dari kayu berwarna coklat beserta sarung pisau terbuat dari kayu seperti

UriU.rtut huruf L warna coklat tua; dan terdakwa mengenalnya.

Terdakwa vI IIAMIDI Alias MIDI Bin OMAN, pada pokoknya menerangkan sebagai

berikut :

- Bahwa benar terdakwa mengerti diperiksa untuk didengar keterangannya sehubungan

dengan masalah pemerkosaan/persetubuhan yang terjadi pada hari Rabu tanggal24 Matet

2010 sekira putut 23.30 Wib;di sekitar tempat pemecah batu di dusun Riam Mengelai

DesaRiam Mengelai Kec. Boyan Tanjung Kab' Kapuas Hulu'

- Bahwa benar yig menjadi korban adalah saksi IIS SURYANI Bin JAMIAT (Alm) .

- Bahwa benar terJakwa ada memegang dan meremas-remas paludara saksi korban dengan

menggunakan tangan kiri dan dingan menggunakan tangan sebelah kanan terdakwa

langsung ,r"rrr"guig atau merab a alat kelamin saksi korban IIS kemudian menggosok atau

*elggei*k ,..u"ru 6erulang-ulang kali, namun pada saat itu terdakwa tidak menyetubuhi

saksi korban karena pada saat ierdakwa meraba kemaluan saksi korban IIS, terdakwa

merasakan kemaluan saksi korban IIS mengeluarkan lendir sehingga terdakwa merasa jijik

untuk menyetubuhinYa.
- Bahwa saat diperlihatkan barang bukti didepan persidangan yaitu - 1 (satu) helai kaos

warna hitam bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI POSE", 1 (satu) helai

celana panjang;arna abu-abu dengan merk "LOVEGO JEAN", Sebilah pisau bertuliskan

KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28,6 Cm lebar kurang lebih 3 Cm dengan

gagang terbuat dari ka-yu-b.r*urnu *ttut beserta sarung pisau terbuat dart kayu seperti

U"iU"rt.rt huruf L warna coklat tua; dan terdakwa mengenalnya

Menimbang, bahwa di muka persidangan Jaksa Penuntut Umum telah mengajukan

barang bukti beruPa;

- 1 (satu) nelai kaos warna hitam bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI

POSE";
- 1 (satu) helai celana panjang warna abu-abu dengan merk "LOYEGO JEAlrf',;

- seuitah pisau bertuliskan KIMRIM berukuran panjang kurang lebih 28,6 cm lebar kurang

lebih 3 Cm dengan gagang terbuat dari kayu birwarna coklat beserta sarung pisau terbuat

dari kayu seperti berbentuk huruf L warna coklat tua;

Menimbang, bahwa barang bukti tersebut telah disita secara sah menurut hukum

sehingga dapat iip.rgrnutan uniuk memperkuat pembuktian dan Majelis Hakim telah

..*p'Jrrlratkan uuiun! bukti tersebut kepada saksi-saksi dan para terdakwa, dan oleh yang

bersangkutan memb enarkannYa;

Menimbang, bahwa untuk menentukan dan menilai apakah para terdakwa terbukti

melakukan tindak 
"pidana 

seperti dalarn surat dakwaan, maka Majelis Hakim akan menilai

secafa rinci dakwaan Jaksa Plnuntut Umum memuat proses hukum acafa yang berlaku seperti

di bawah ini;
Menimbang, bahwa para terdakwa telah didakwa oleh Jaksa Penuntut Umum dengan

dakwaan tunggal laitu melanggar Pasal 289 KUHP Jo pasal 55 ayat (1) ke-1 KIIHP, yang

memiliki unsur-unsur sebagai berikut:

1.

2

baratg siapa;
dengan kekerasan atau ancaman

membiarkan dilakukan pada dirinya
kekerasan memaksa seseorang melakukan atau

perbuatan cabul;
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3. melakukan, menyuruh melakukan atau turut melakukan;

Unsur ke-1. "barang siaPa"
Menimbang, Uuir*u unsur "barang siapa" yang dimaksud adalah siapa saja sebagai

orang subjek hr[r- yang mampu mempertanggung jawabkan perbuatannya, dalam

p.rriTungun t.tuh dihadapka'n Terdakwa I DEDI HERMANTO Alias DEDI Bin MAT
yasrN,t.rdakwa II syArrRoNr Atias SENIN Bin NAHAR (Alm), Terdakwa ilr AZTMTN

Atias AIM Bin BARITO, Terdakwa IV BAMBANG SUPIANDI Bin MARZUKI, Terdakwa

V RENDI SApUTRA Alias PEN Bin SARBAINI, Terdakwa VI HAMIDI Alias MIDI Bin

OMAN dengan segala identitasnya dan dipersidangan mampu menjawab dengan lancar segala

pinunyuuny"ang di-ajukan kepada para_terdakwa, dengan demikian para terdakwa adalah orang

yurrg .u.p" U.ttunggung jawab terhadap perbuatan yang dilakukan'

Menimbang,""tun*u berdasarkan pertimbangan diatas, maka Majelis Hakim

berpenadapat bahwa, unsur "barang siapa " telah terpenuhi oleh perbuatan terdakwa;

Unsur ke-2. "dengan kekerasan atau ancaman kekerasan memaksa Seseorang melakukan atau

membiarkan dilakukan pada dirinya perbuatan cabul"

Menimbang, Lah*u berdasarkan fakia-faktayangterungkap dalam persidangan bahwa

pada hari hari Rabi' tanggal 24 Maret 2010 sekira pukul 23.30 wib, bertempat di sekitar

i.-p* pemecah batu di J*,r.r Riam Mengelai Desa Riam_Mengelai Kee. Boy-an Tanjung Kab'

Kapuas Hulu, Terdakwa I DEDI HERMANTO Alias DEDI Bin MAT YASIN' Terdakwa II

SYAHRONI Alias SENIN Bin NAHAR (Alm), Terdakwa III AZIMIN Alias AIM Bin

BARITO, Terdakwa IV BAMBANG SUPIANDI Bin MARZUKI, Terdakwa v RENDI

SAPUTRA Alias PEN Bin SARBAINI, Terdakwa vI HAMIDI Alias MIDI Bin OMAN

telah melakukan perbuatan cabul terhadap saksi Korban IIS SURYANI Bin JAMIAT dengan

cara seberumnya saksi IIS suRyANI ditangkap oleh IsMAIL (Dpo) dari arah belakang

kemudian dihempaskan ketanah berpasir t emudian kedua tangan saksi IIS dipegang oleh

teman-teman terdakwa yaitu KENEDY, saksi EIUL, dan saksi MIDI. Kemudian ISMAIL mulai

*.n,.t Uuhi saksi IIS setelah itu dilanjutkan oleh saksi DASRT dan yang lainnya' Setelah itu

terdakwa I DEDI I#,RMANTO melakukan perbuatan cabul dengan cara membuka celana

terdakwa sampai selutut, kemudian terdakwa berlutut di depan saksi korban IIS SURYANI

Vung Oufu* keadaan terlentang sambil merengek kecil. Setelah itu terdakwa memegang

kemaluannya dengan *..rggrrrikan tangan kanan sambil mengarahkan ke kemaluan saksi

korban dun rn"nr*felmnnii namun kerialuan terdakwa melemah dan tidak bisa memasukkan

kemaluannya, lalu ierdakwa berusaha kembali memasukkannya sampai tiga kali namun tidak

berhasil juga. Begitu juga Terdakwa II SYAHROM Alias SENIN dan Terdakwa IV

BAMBANG SUpIiNDi tldak selesai melakukan persetubuhan tersebut karena kemaluannya

melemah saat akan memasukkan kemaluannya ke kemaluan saksi korban IIS SURYANI dan

hunyu menyentuh bagian luar saja. Melihat ierdakwa IV BAMBANG SUPIANDI melakukan

perbuatan tersebut, ferdakwa IiI AZIMIN Alias AIM sedang berusaha menghidupkan alat

kelaminnya dengan cara mengocok-ngocok namun tidak mau hidup dan terdakwa pun tidak

jadi menyetubuhi saksi korban IIS SfRYANI, sedangkan Terdakwa V RENDI SAPUTRA

hanya meremas-r*u* puyudara saksi korban IIS SURYANI dengan menggunakan tangan

kanan, kemudian saudara ABANG ADI (DPO) memperkosa saksi korban IIS, kemudian

Terdakwa V RENDI SApUTRA langsung mengambil posisi berdiri di depan saksi korban IIS

yang masih dalam keadaan terbaring, r.enl"aiu, -"tt"k kkun kakinya untuk berlutut sambil

membuka celana setengah lutut, lali'terdakwa RENDI SAPUTRA mengangkangkan kedua

belah paha saksi korban sambil mengangkat da1 
-melStakkannya 

di atas kedua belah paha

terdakwa, kemudian terdakwa -.rnu*ikkin arat kelaminnya ke kelamin saksi korban namun

kelamin terdakwa tidak mau hidup dan hal tersebut dilakukan oleh terdakwa sampai a (emq{)

kali akan tetapi tidak mau hidup juga. Kemudian vI HAMIDI Alias MIDI melihat saksi RUSDI

meremas-r"-r, puyrdara saksi t*-Uu" IIS SURYANI, lalu terdakrr,'a juga ikut memegang dan

mer€mas-r"-u, puyuda.a saksi korban dengan menggunakan tangan kiri dan pada saat saksi

WAWAN mencabut alat kelaminnya dari 
-alat 

kelamin saksi korban, dengan menggunakan

tangan kanan terdakwa langsung memegang dan merab a alat kelamin saksi korban IIS
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SURYANI kemudian menggosokkan atau menggesek sesara berulang kali, namun pada saat itu
terdakwa tidak menyetubuhi saksi korban karena pada saat terdakwa meraba kemaluan saksi
korban, terdakwa merasakan kemaluan saksi korban IIS mengeluarkan lendir yang membuat
terdakwa merasa jijik untuk menyetubuhi saksi korban.

Menimbang, bahwa berdasarkan pertimbangan diatas, maka Majelis Hakim berpendapat
bahwa, unsur "dengan kekerasan atau ancaman kekerasan memaksa seseorang melakukan atau
membiarkan dilakukan pada dirinya perbuatan cabul" telah terpenuhi oleh perbuatan para
terdakwa;

Unsur ke-3. "melakukan, menyuruh melakukan atau turut melakukan"
Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan unsur ini adalah merujuk pada subyek

pelaku perbuatan yang lebih dari seorang atau dengan kata lain perbuatan tersebut dilakukan
secara bersama-sama;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi-saksi dan para terdakwa, bahwa para
terdakwa telah melakukan perbuatan cabul terhadap saksi Korban IIS SURYANI Bin JAMIAT
dengan cara sebelumnya saksi IIS ditangkap oleh ISMAIL (DPO) dari arah belakang kemudian
dihempaskan ketanah berpasir kemudian kedua tangan saksi IIS dipegang oleh teman-teman
terdakwa yaitu KENEDY, saksi EruL, dan saksi MIDI. Kemudian ISMAIL mulai menyetubuhi
saksi IIS setelah itu dilanjutkan oleh saksi DASR[ dan yang lainnya. Setelah itu terdakwa I
DEDI melakukan perbuatan cabul dengan cara membuka celana terdakwa sampai selutut,
kemudian terdakwa berlutut di depan saksi korban IIS SURYANI yang dalam keadaan
terlentang sambil merengek kecil. Setelah itu terdakwa memegang kemaluannya dengan
menggunakan tangan kanan sambil mengarahkan ke kemaluan saksi korban dan
menempelkannya, namun kemaluan terdakwa melemah dan tidak bisa memasukkan
kemaluannya, lalu terdakwa berusaha kembali memasukkannya sampai tiga kali namun tidak
berhasil juga. Begitu juga Terdakwa II SYAHRONI Alias SENIN dan Terdakwa IV
BAMBANG SUPIANDI tidak selesai melakukan persetubuhan tersebut karena kemaluannya
melemah saat akan memasukkan kemaluannya ke kemaluan saksi korban IIS SURYANI dan
hanya menyentuh bagian luar saja. Melihat Terdakwa IV BAMBANG SUPIANDI melakukan
persetubuhan, Terdakwa III AZIMIN Alias AIM sedang berusaha menghidupkan alat
kelaminnya dengan cara mengocok-ngocok namun tidak mau hidup dan terdakwa pun tidak
jadi menyetubuhi saksi korban IIS, sedangkan Terdakwa V RENDI SAPUTRA hanya
meremas-remas payudara saksi korban IIS dengan menggunakan tangan kanan, kemudian
saudara ABANG ADI (DPO) memperkosa saksi korban IIS, kemudian Terdakwa V RENDI
langsung mengambil posisi berdiri di depan saksi korban IIS yang masih dalam keadaan
terbaring, kemudian menekukkan kakinya untuk berlutut sambil membuka celana setengah
lutut, lalu terdakwa mengangkangkan kedua belah paha saksi korban sambil mengangkat dan
meletakkannya di atas kedua belah paha terdakwa, kemudian terdakwa memasukkan alat
kelaminnya ke kelamin saksi korban namun kelamin terdakwa tidak mau hidup dan hal tersebut
dilakukan oleh terdakwa sampai 4 (empat) kali akan tetapi tidak mau hidup juga. Kemudian VI
HAMIDI Alias MIDI melihat saksi RUSDI meremas-remas payudara saksi korban IIS, lalu
terdalap-a juga ikut memegang dan meremas-remas paludara saksi korban dengan
menggunakan tangan kiri dan pada saat saksi WAWAN mencabut alat kelaminnya dari alat
kelamin saksi korban, dengan menggunakan tangan kanan terdakwa langsung memegang dan
meraba alat kelamin saksi korban IIS kemudian menggosokkan atau menggesek secara

berulang kali, namun pada saat itu terdakwa tidak menyetubuhi saksi korban karena pada saat

terdakwa meraba kemaluan saksi korban, terdakwa merasakan kemaluan saksi korban IIS
mengeluarkan lendir yang membuat terdakwa merasa jijik untuk menyetubuhi saksi korban.

Menimbang, bahwa berdasarkan pertimbangan diatas, maka Majelis Hakim berpendapat
bahwa, unsur "melakukan, menyuruh melakukan atau turut melakukan" telah terpenuhi oleh
perbuatan para terdakwa;

Menimbang, bahwa karena unsur-unsur dari pasal yang didakwakan telah terpenuhi,
maka para terdakwa telah terbukti melakukan tindak pidana sebagaimana dakwaan tersebut dan
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sepanjang dalam persidangan tidak ditemukan alasan pemaaf atau pembenar yang dapat

*""g"hup;*kan kesalahannya, oleh karena itu para terdakwa harus dijatuhkan pidana yang

setimpal dengan kesalahannYa,

Menimbang, bahwa selanjutnya oleh karena selama proses pemeriksaan perkara ini para

terdakwa ditahan, maka ,nuru p"rruhanan yang telah dijalani para terdakwa akan dikurangkan

seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan;

Menimbang, bahwa mengenai barang bukti dalam perkara ini, akan ditentukan dalam

amar putusan ini;

Menimbang, bahwa oleh karena para terdakwa dijatuhi pidana, maka ia harus membayar

biaya perkara;

Menimbang, bahwa sebelum dijatuhi pidana perlu dipertimbangkan hal-hal yang

memberatkan dan meringankan;

Hal-hal yang memberatkan :

- Perbuat at paraterdakwa meresahkan masyarakat;

- perbuat an para terdakwa mengakibatkan penderitaan fisik dan psikis seumur hidup saksi

korban IIS SURYANI Bin JAMIAT;
- perbuat arr paru terdakwa betentangan dengan norma-norma agama dan adat istiadat yang

hidup dan berkembang dalam masyarakat'

Hal-hal yang meringankan .

- paraterdakwa berlaku sopan di persidangan dan mengakui terus terang perbuatannya,

- para terdakwa menyesali perbuatannya dan berjanji tidak akan mengulanginya lagi;

- Para terdakwa belum pernah dihukum;

Menimbang, bahwa putusan yang dijatuhkan ini telah dipandang patut dan adil untuk

memberi pelajaran iepada para terdatw i dun diharapkan dapat mencegah perbuatan sejenisnya

yang akan di dilakukan oleh orang lain;

Memperhatikan pasal 289 KUHP jo Pasal 55 ayat (1) ke-l KIIHP serta peraturan-

peraturan lainnya yang bersangkutan dengan perkara ini,

MBNGADILI:

o Menyatakan bahwa Terdakwa I DEDI HERMANTO Alias DEDI Bin MAT YASIN,

ferdakwa II SyAHRONI Alias SENIN Bin NAHAR (Atm), Terdakwa III AZIMIN
Atias AIM Bin BARITO, Terdakwa IV BAMBANG SUPIANDI Bin MARZUKI,

TeTdakwa v RENDI SAPUTRA Alias PEN Bin SARBAINI, TETdAKWA YI HAMIDI
Alias MIDI Bin OMAN tersebut di atas telah terbukti secara sah dan meyakinkan bersalah

melakukan tindak pidana "secara bersama-sama menyerang kehormatan susila",

o Menjatuhkan pidana penjara terhadap para terdakwa masing-masing selama 4 tahun dan 8

bulan;
o Menetapkan bahwa lamanyapara terdakwa berada dalam tahanan dikurangkan seluruhnya

dari pidana yang dijatuhkan tersebut,

o Memerintahkan para terdakwa tetap berada dalam tahanan;

o Memerintahkan barang bukti berupa :

1 (satu) helai kaos warna hitam bergambar Sponge bob bertuliskan "LADIES SEXI

POSE'';
1 (satu) helai celana panjang warna abu-abu dengan merk "LQ\{EGQ

Dikembalikan kepada saksi korban IIS SURYANI;
JEANT',

Sebilah pisau bertuliskan KIMRIM berukuran panjang kurang lebih

kurang tlUifr : Cm dengan gagang terbuat dari ka1'u berwarna coklat

pisauierbuat dari kayr seperti berbentuk huruf L warna coklat tua;

Dirampas untuk dimusnahkan;

28,6 Cm lebar
beserta sarung
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o Membebankan kepada para terdakwa untuk membayar biaya perkara masing-masing
sebesar Rp. 2.000,- (dua ribu rupiah);

Demikianlah diputuskan dalam rapat permusyawaratan Majelis Hakim Pengadilan
Negeri Putussibau pada hari SENIN, tanggal 9 AGUSTUS 2010, oleh kami ELPITER
SIANIPA& SH. sebagai Hakim Ketua, ACHMAD SOBERI, SH. dan ALBANUS ASNANTO,
SH. masing-masing sebagai Hakim Anggot4 putusan mana diucapkan dalam sidang terbuka
untuk umum pada hari RABU, tatggal 11 AGUSTUS 2010 oleh Hakim Ketua tersebut
didampingi Hakim-Hakim Anggota tersebut, dibantu oleh KATHARINA FITRIWATI sebagai
Panitera Pengganti dengan dihadiri oleh SAMSLIRI, SH. Jaksa Penuntut Umum pada
Kej aksaan Negeri Putussib au dan p ar a terdakwa, -

Hakim

1.A HMAP SOBERT, SH

2. ALBAI\rUS ASNANTO, SH.

ARINA FITRIWATI
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